

邮储银行天津分行“超越计划”激活实体经济“新动能”

宋君丽

党的二十大报告指出“坚持把发展经济的着力点放在实体经济上”。金融是实体经济发展的血脉，在“十四五”规划收官与金融改革深化的交汇点上，中国邮政储蓄银行（以下简称“邮储银行”）天津分行以“超越计划”为引领，以“价值创造”为导向，2025年上半年交出一份亮眼答卷——累计投放贷款超655亿元，创历史新高，以国有大行的担当为实体经济注入强劲动能。

五维发力，区域经济插上“金”翅膀

作为深耕地方的金融力量，邮储银行天津分行将自身发展的坐标系精准锚定天津高质量发展的目标，做好科技金融、普惠金融、养老金融、绿色金融、数字金融“五篇大文章”。



邮储银行天津分行构建金融服务生态——惠客厅权益平台。图为该行党委书记、行长李静姝（左）与天津市中医药研究院院长赵强签署战略合作协议。

今年以来，该行把发展新质生产力融入到金融工作中，精准“引流”，高效“滋养”，特别是科技型企业贷款净增超21亿元，科创债投资6500万元，该笔投资成为全国首批、天津首笔落地项目，为区域科创企业注入“第一桶金”。

与此同时，该行小企业普惠贷款余额近37亿元；三农条线产业贷净增近3亿元，精准滴灌小微企业，助力乡村振兴；落地分行首单养老产业贷款，取得天津市养老机构预收费存管业务资格，填补养老领域监管资质空白；绿色

贷款余额年增超78亿元，增速达35%，远超各项贷款增速；手机银行月活用户达26万户，数字化转型成效显著。

数据显示，该行2025年上半年各类贷款增速达10%以上，为区域经济发展提供不竭动力。

微企业惠农贷的首单、首笔产业园区贷款的落地、首笔经营债权置换贷款的发放……这些“首笔”不仅突破了业务发展的瓶颈，更是对市场需求的敏锐捕捉、长远发展的积极实践。

生态赋能，构建“金融+”新格局

邮储银行天津分行以金融赋能激活实体经济新动能。今年以来，该行通过深化与地方政府、核心机构的战略协同，构建银政企三位一体的长效合作机制；发布“惠客厅”联盟合作平台，整合BC端需求，推动金融与其他行业深度融合；上线社保卡借阅图书等功能，以“金融+文化”赋能民生领域；举办产融合作天津峰会，搭建起科技企业与资本对接的桥梁。这种“金融+”思维，正是其上半年各类贷款实现增速的密钥。

翻开邮储银行天津分行的客户服务图谱，白名单精准营销与场景化开发布局正双轮发力，在创新经营中寻求发展路径。

今年上半年，该行在文旅行业累计15亿元的资金投放，让百年劝业场、泰达航母主题乐园等城市地标重焕活力；智慧停车及充电桩项目33亿元的信贷支持，直接推动该领域投放规模达2024年的2倍。

业务创新同样亮点频现。外汇买入看涨期权业务的破冰、小

农发行天津分行：政策性金融筑就“三农”长城

宋君丽

在中央“全面推进乡村振兴”战略的引领下，我国持续强化财政金融协同支农力度，推动政策性银行成为服务“三农”的重要力量。作为首家进驻天津的政策性银行分支机构，中国农业发展银行（以下简称“农发行”）天津分行以政策性金融精准滴灌“三农”领域，2025年1月至6月，累计发放贷款183.36亿元，截至6月末，贷款余额846亿元，构筑起服务“三农”的金融长城。

走进北辰经济技术开发区现代农业示范基地，近40万平方米的温室大棚正加紧建设，6940亩土地将实现改良提质增效。这一项目的顺利推进，得益于农发行2亿多元首笔贷款的支持。而在百公里外的天

津市宁河区丰台镇，48MW风力发电项目建设正如火如荼，该项目背后是农发行绿色信贷对能源转型的精准支持。

这些看似独立的场景，实则是政策性金融精准滴灌形成的生态闭环——从守护“粮袋子”到培育“绿能量”，从夯实“耕基”到激活“技芯”。

在粮食安全这个“国之大者”的考卷上，农发行天津分行始终把维护粮食安全作为履职的第一要务。今年上半年，该行累计发放粮油类贷款35亿元，支持政策性收储和市场化收购、粮食仓储设施建设及产业链发展。同时聚焦服务“藏粮于地”“藏粮于技”战略，累计发放农地贷款近5亿元，支持建设高标准农田10万余亩；发放农技贷款超20亿元，支持农业科技创新与技术推广。令人注目的是，该行全力服

务农村生态文明建设，累放绿色贷款近43亿元，余额超166亿元。

在聚焦水污染防治、生态修复、河道治理等关键领域，今年上半年，该行累放水利建设贷款近15亿元，成为海河生态治理的“清道夫”；累放交通设施贷款超15亿元，疏通城乡“毛细血管”；累放新型城镇化贷款近16亿元，筑牢城乡基础设施共享网络。

在促进京津冀协同发展方面，出台《全力服务“天津市京津冀协同发展走深走实行动”实施意见》，累放贷款超2亿元助力“轨道上的京津冀”建设；累计投放近61亿元支持城中村改造；累放贷款70多亿元，助力滨海新区高质量发展。通过创新信贷产品，该行既为京津冀粮食安全构筑缓冲区，又为三地产业链协同提供枢纽站。

党建领航，中石化悦泰跑出发展“加速度”

宋君丽

党的二十大报告提出，“推进国有企业、金融企业在完善公司治理中加强党的领导”。作为中国石化旗下专注汽车养护产品研发生产的“隐形冠军”，天津中石化悦泰科技有限公司（以下简称“中石化悦泰”）正以党建为魂、以技术为核，将“海龙”燃油宝、尾气处理液等产品打造成行业标杆，走出了一条党建与经营深度融合的跃升之路。

走进天津滨海新区的中石化悦泰科技生产科研基地，现代化的生产线井然有序，百余台先进检验设备严把质量关。这里凝聚着一支由国内清净剂领域权威专家领衔的研发团队，他们依托中国石化销售股份有限公司应用技术研究院的技术支持，不断推动产品迭代升级。从上世纪九十年代开始研发的“海龙”牌汽（柴）油清净剂，历经多次技术革新，如今已达到国际先进的第五代汽油清净剂水平。

如今，公司拥有年产能15000多吨的清净剂自动化生产基地，具备完善的自主研发、生产储运、产品销售和售后服务等现代

企业运营体系，旗下拥有数十座生产基地，形成了规模化、标准化的生产模式。

在燃油宝市场，“海龙”品牌以无金属聚合物无灰表面活性物质为核心配方，展现出卓越的清洁环保性能。经环保部门检测，使用该产品可降低HC和CO排放约50%，同时平均节省2%—5%的燃油消耗。凭借这些显著优势，“海龙”燃油宝的市场占有率逐年稳步提升，成为国内燃油宝市场的领军品牌。

过去二十年间，中石化悦泰净利润持续保持高速增长，主要产品市场占有率稳居行业前列。这些成就的取得，离不开党建工作政治引领、思想引领和组织引领。企业将党建工作深度融入生产经营各环节，通过党员先锋岗、技术攻关小组等形式，激发员工创新活力，推动管理效能提升。

“党建做实了就是生产力，做强了就是竞争力”。面向未来，中石化悦泰将继续沿着党建引领的发展道路坚定前行。在巩固燃油宝、尾气处理液等传统优势产品的同时，企业正加快布局新能源车养护产品研发，积极拓展国际市场，让中国制造的汽车养护产品走向世界更广阔的舞台。

